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Per sostenere ’orale é necessario iscriversi in rete
Es. 1

Un vano stagno presenta una apertura rettangolare di base L ed altezza 2R, chiusa a tenuta da un
cilindro a base circolare di raggio R . Tale cilindro ¢ bagnato per meta da olio (di peso specifico y,)
e per meta da acqua. Sull’olio si trova aria, mantenuta a pressione relativa costante pari a py . Si
richiede di determinare la risultante delle azioni idrostatiche sul cilindro: specificare modulo,
direzione, verso, retta di applicazione.

Dati numerici:

L=125m; R=0.75m; y,=8400N/m’; p,=12kPa
Es. 2

Una condotta in pressione di diametro D ¢ alimentata da una portata costante. Su tale condotta ¢
montato un pezzo speciale, che presenta due ugelli verticali ben sagomati, di diametro terminale
rispettivamente d; e d, , che emettono getti liberi. Il primo di questi sale fino ad una quota nota c,
al di sopra della sezione contratta, a sua volta situata ad una distanza b dall’asse della condotta.
Il secondo getto ¢ invece diretto verso il basso; il bocchello si trova ad una distanza f dall’asse
della condotta. Il volume del pezzo speciale ¢ pari a V, . Nell’ipotesi di comportamento ideale del
fluido, si richiede di determinare:

a) La ripartizione delle portate liquide (condotta, ugello 1, ugello 2)

b) Il diametro del getto emesso verso il basso, ad una distanza [/ dalla sezione contratta.

c) La spinta dinamica sul pezzo flangiato.

Dati numerici:
D=125mm; d,=35mm; d,=60mm;
c=4m; b=200mm; f=600mm; [=2m; VPZIOZ

Es. 3
Una rete ¢ costituita da un serbatoio di alimentazione (la cui superficie libera si trova alla quota nota
z4), due serbatoi di recapito (le cui superfici libere si trovano alla quota zp = z¢), otto rami, che
hanno caratteristiche note (L , Dy, & , k=1,2, ..., 8), quattro nodi (K, L, M, N), che erogano
portate note (Qx , Q1=0u , On). Nelle ipotesi semplificative di moto assolutamente turbolento di
parete scabra ovunque e di rete di lunghe condotte, calcolare le portate in tutti i rami della rete ed il
carico nel nodo N.
Dati numerici:

2, =150m; z,=2z,=500m; & =035mm,Vk=12,...,8;

L, :(6 4 57 4 4 4 4 4)km;

D, :(150 125 80 125 100 100 100 100) mm;

Q. =61/s; 0,=0,=5l/s; Q,=8l/s
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